

1976年6月27日,以色列经停雅典飞巴黎的法航139航班被劫持。数天后劫匪才以机上258人中的106人为人质,要以释放53名极端恐怖分子。最终以派特种部队击毙劫机者和乌守军,用死一人(行动中唯一死亡的是现任以色列总理本雅明·内塔尼亚胡的哥哥)代价救回了103名人质。

1976年以色列特种部队千里“大营救”

载有以色列人的飞机被劫持

法航139航班是往返于特拉维夫——雅典——巴黎的固定航班。1976年6月27日,一架A300“空中客车”型大型民航客机从特拉维夫起飞,在地中海高空飞行,将停靠希腊雅典,预定降落在法国巴黎。

在飞机从雅典起飞10分钟后,即当地时间12:30,飞机被一伙在雅典混上139航班的恐怖分子劫持。

次日凌晨03:15,飞机降落在了乌干达的恩德培国际机场。

这架飞机上共有258人,包括4名劫机者和22名机组人员。所有旅客中前后有148人获释,最后剩下的94名旅客(大部分是以色列人)和12名机组人员,合计共有106人被扣为人质。

劫机者共有10人,其中8人是巴勒斯坦解放组织(简称“人阵”(PLO))成员,其余两人是德国恐怖组织巴德尔—迈因霍夫集团(即红军派,简称“RAF”)的成员。

劫机者的目的是以人质交换被关押在以色列、联邦德国、法国等国的53名恐怖分子,其中有关押在以色列的日本“赤军”头子冈本。在1972年5月,冈本与两名同伙在特拉维夫机场一口气杀死了几十名旅客。恐怖分子把交换人质的最后期限定在7月1日下午2点,只有48小时。

法航139航班刚被劫持,以色列内阁就指示其情报机构——摩萨德研究出可行的对策。

时任以色列总理拉宾深知绝不能与恐怖分子妥协,否则只能导致越来越多的被动后果。在对外宣布以色列准备释放人质的同时,他又指示总参谋长格尔:“抓紧时间做好武力解救的准备!”

营救计划“出炉”

以色列国防部制定的营救计划是,将派一支以色列突击队乘飞机在恩德培机场着陆,随后对关押人质的候机大楼发动突袭,救出人质后一同乘飞机撤离乌干达。突击队决定乘民航运输机强行着陆,因为采用运输机



机降方式既可增加突击部队的机动性,又有利于被营救人质的撤离。以色列准备派出4架C-130“大力神”运输机执行任务,并有3架战斗机护航,另有加油机、通讯机和医疗机协同作战。总参谋长格尔将营救作战命名为“雷电行动”。“雷电行动”的总指挥官是38岁的伞兵司令肖姆将军和约纳坦·内塔尼亚胡上校,而他也是这次行动中以色列军队唯一一名阵亡者。

经过数日计划后4架以色列空军的C-130运输机从以色列秘密起飞,以超低空飞行避开乌干达军方雷达。约过了8小时,四架飞机乘着夜色秘密降落在了恩德培国际机场。在这四架大力神之后,还有一架运送着医疗设备的空军喷射机跟随。这架飞机将降落在肯尼亚的乔莫·肯尼亚塔国际机场。

乔装进攻

突击队赶在午夜降临时一个小时(1976年7月3日乌干达时间23时45分)悄悄降落在了恩德培国际机场。

他们在降落前就打开了飞机的货舱门。货舱内有一辆黑色的梅塞德斯和护卫的几辆吉普,随后以色列人便驾着这些车辆驶出运输机,径直驶往旧航站楼。为了避免乌干达人的怀疑,以色列人故意挑选了这辆梅塞德斯和其他吉普,这样看上去就很像是伊迪·阿明或是其他乌干达高官的车队,以色列方面甚至还特意挑选了一名特种兵装扮成阿明总统。

与此同时,另外两支突击小组也开始了行动。

当以色列部队冲入航站楼后,特种兵立刻用希伯来语喊话:“趴下,趴下!”以色列人质听到母语,本能的全部卧倒,武装分子们霎时间犹如退

潮后的暗礁一样被孤立了出来,以色列部队第一时间开火,所有在场恐怖分子和乌干达士兵被击毙。据事后统计,被击毙的恐怖分子平均每人中弹70余颗。但在过程中,有3名人质在交火中丧生。解救人质的同时,其他以色列特种兵炸毁了停放在机坪上的11架米格战斗机(这些战机为乌干达空军主力),以确保撤退过程中不会受到追击,并能确保人质能安全的搭乘在肯尼亚的航班回国,同时也是对乌干达死敌肯尼亚帮助的回报。突袭过程中与乌干达守备部队交火,在交战中乌干达部队死伤45人,但打死了以色列部队的地面指挥官约纳坦·内塔尼亚胡上校,而他也是这次行动中以色列军队唯一一名阵亡者。

成功的营救行动

但总的来说整个行动还是像事先演练得那样流畅,10分钟攻占候机大楼,20分钟解救人质,10分钟检查,12分钟返回飞机。从第1架以色列飞机落地到返航的最后1架以色列飞机起飞,只有短短的53分钟。

这次袭击,以色列突击队员炸毁了乌干达的11架米格飞机。另外,还不得已杀死了45名乌干达士兵。在撤离恩德培机场时,106名人质中有2人中弹死亡,1人当时因病住在乌干达医院(后被阿明处决),后来又有1名受伤的人质在返回途中死亡。活着回到以色列的人质为102人。突击队员中只有内特雅鲁中校1人牺牲。

7月4日下午,从沉重打击中清醒过来的乌干达总统阿明接通了以军的一名高级将领的电话,他对以色列的“野蛮行径”破口大骂,但在最后,他却由衷地称赞说:“我作为一名职业军人,认为袭击非常成功,以色列特种部队真他妈的是好样的!”

4日上午10点,由非洲返航的“大力神”编队进入以色列领空,几架以色列鬼怪式战斗机呼啸着前去护航。在此之前,绝大多数以色列人已从凌晨3点的特别广播中得知了人质获救的消息。

(据凤凰网)

以特工投毒失手 总理送解药

摩萨德在半个多世纪的发展过程中,也遭受过不少挫败,使其在国内外形象均受损害。

摩萨德最颜面无存的一次失败发生在1997年。特工在约旦一次毒杀哈马斯领导人哈立德·马沙尔的行动中失手。他们在即将把毒药注射入马沙尔耳朵的那一瞬间被马沙尔的保镖发现,两名特工当场被捕,其余特工随

即逃到以色列驻约旦大使馆避难。

事件令当时的约旦国王侯赛因勃然大怒,从而引发以色列与约旦的外交危机。最后,迫使时任以色列总理内塔尼亚胡(目前也是现任以色列总理)给马沙尔送解药,而且还不得不释放哈马斯精神领袖亚辛。不过在2004年,亚辛在离开寓所附近的一座清真寺时遭以军直升机发射的火箭弹袭击,当场身亡。

丹尼·耶特姆是当时摩萨德的负责人,正是他下令展开暗杀马沙尔行动。他因行动失败而引咎辞职。后来,耶特姆在接受CNN访问时表示,他并不后悔作出暗杀的决定,只是遗憾行动没有成功。他说:“哈马斯应该知道如果他们继续实施恐怖袭击,自由世界国家不会放过他们。”

(据环球网)

摩萨德特工意外获取赫鲁晓夫绝密报告

1956年春天,露西亚·巴拉诺夫斯基正跟一位帅气的记者爱得死去活来,他名叫维克托·格莱耶夫斯基。露西亚当时担任波兰共产党第一书记奥哈布的秘书。

1956年4月的一个早上,维克托像往常一样去总书记办公室找露西亚。他在露西亚桌子的一角看到了一个用红色封面装订的小册子,上面印有编号和“绝密”的字样。

维克托问:“这是什么?”

露西亚漫不经心地答道:“那个啊?那是赫鲁晓夫的报告。”

听了这话,维克托愣住了。要知道,报告的内容是共产主义国家极力保守的秘密。

维克托当时并不知道,时任苏联共产党总书记、位高权重的赫鲁晓夫已经在苏共二十大上发表过该讲话。1956年2月25日午夜时分,所有参加二十大的外宾和外国共产党领导人都被安排离场,赫鲁晓夫登上主席台向1400位苏联代表作了报告。据说报告内容震惊了所有在场的人。

西方情报部门正想方设法弄到报告全文,中情局为此悬赏一百万美元。那个时候苏联内外的共产党员都把斯大林当做神一样崇拜。对其罪行的披露无疑会摧毁他们的信仰甚至导致苏联的毁灭。如果在冷战时期发布这样一份报告,共产主义阵营无疑会爆发一场剧烈的政治地震,遭遇前所未有的危机。

后来,赫鲁晓夫打算给东欧共产党领导人印发一些带有编号的报告副本,这也就是露西亚桌上的红色小册子的来历。

维克托脑海里出现了一个疯狂的想法。他让露西亚把这份报告借给他几小时,这样他就能免受办公室里的干扰,在家里看看。当维克托看到报告后,意识到自己手里拿着的东西如同一个爆炸装置,足以彻底摧毁苏联阵营,打算把小册子还给露西亚。在他回去的路上,他又琢磨了一遍,转身去了以色列大使馆。

随后这份报告又到了美国,美国的情报专家惊呆了:以色列这个不起眼的情报机构居然能得到美国、英国、法国这些国家强大的情报机构都无法得到的情报。中情局的资深特工质疑文件的真假,他们把文件交给专家仔细查验。专家一致认定了这份报告的真实性。中情局这才把消息透露给了《纽约时报》。《纽约时报》1956年6月5日头版登出了这条消息,在共产主义世界引发了一次剧烈的政治地震。

(据环球网)